
สมการ (Equality)

มีการคนพบวาระบบสมการ ถูกสรางขึ้นมาในชวง 

สองพันปกอนครสิตกาล เพื่อใชแกปญหาทาง

คณิตศาสตร 

(http://en.wikipedia.org/wiki/History_of_mathematics)



สังเกตวาในสมการ จะตองมีเครื่องหมาย “=” เสมอ

เครื่องหมายนี้ถูกใชครั้งแรกโดย Robert Recorde

นักคณิตศาสตรชาว Wales ในปคริสตศักราช 1557
(http://en.wikipedia.org/wiki/Equal_sign)



การหาผลเฉลยของสมการ โดยทั่วไปแลว ตองการหาคาของ

ตัวทีไ่มทราบคา (unknowns) ซึ่งอาจจะปรากฎในสมการ

เพียง 1 ตัวหรือมากกวานัน้ก็ได ซึ่งเรามักเรียกตัวไมทราบคาวา

ตัวแปร (variables) 

สําหรับการแกสมการอยางงายทาํไดโดยตองการใหทั้งซาย

และขวาของสมการสมดลุกัน แลวพยายามจัดรูปให ตัวแปรที่

เราตองการเหลืออยูเพียง 1 ตัว และ อีกขางหนึ่งของสมการ

เปนตวัเลขที่เราตองการ



สมการเชิงเสน (Linear equation)

สมการเชิงเสนคือสมการที่สามารถถูกจัดรูปไดในรูปแบบ

ตอไปนี้คอื

เมื่อ และ B เปนจํานวนจริงใดๆ และ x ที่ตัวแปร ที่

เราตองการทราบคา

สมการเชิงเสน เปนรปูแบบของระบบสมการที่งายที่สุดที่

สามารถหาผลเฉลยได

Ax B=
0A ≠



สมการใดตอไปนี้เปนสมการเชิงเสน พรอมทั้งหาผลเฉลย
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สมการเชิงเสนที่มีตัวแปรมากกวา 1

Ax By C+ =

Ax By Cz D+ + =

1 1 2 2 ... n na x a x a x b+ + + =



การหาผลเฉลยของสมการที่มีตัวแปรมากกวา 1

ในการหาผลเฉลยของสมการที่มีตัวแปรมากกวา 1

ผลเฉลยที่ไดอาจจะมีเปนจํานวนมากมายเชน

0x y+ =
มีผลเฉลย ไดแก

0, 0x y= = 1, 1x y= = − 1, 1x y= − =

5 5,
2 2

x y= = − ...



โดยทั่วไปการหาผลเฉลยของสมการที่มีตัวแปรมากกวา 1

เชน สมการทีม่ี 2 ตัวแปร ตองมีอยางนอย 2 สมการจงึทําให

หาผลเฉลยซึ่งมีเพียงเพียงชุดเดียว เชน

2x y+ =

0x y− =

คา x และ y ซึ่งเปนผลเฉลยของสมการทั้งสอง คือ

1, 1x y= =



สมการทีม่ี n ตัวแปร ตองมีอยางนอย n สมการจงึจะทําให

สามารถหาผลเฉลยไดเพียงชุดเดียว เชน

2x y z+ + =

0x y z− + =

0x y z− − =

1, 1, 0x y z= = =

คา x,y และ z ซึ่งเปนผลเฉลยของสมการทั้งสาม คือ



เราเรยีกหลายๆ สมการ ที่เกี่ยวของกับตวัแปรชุดเดียวกัน

และมีผลเฉลยรวมกันวา

ระบบสมการ (a system of equations)



ระวัง!!!
สมการทีม่ี n ตัวแปร ตองมีอยางนอย n สมการจงึจะทําให

สามารถหาผลเฉลยไดเพียงชุดเดียว 

สมการทีม่ี n ตัวแปร ม ีn สมการไมจําเปนวาตอง

หาผลเฉลยไดเพียงชุดเดียว 

อาจจะมีหลายผลเฉลย หรือ หาผลเฉลยไมได

แต



2x y+ =

2 2 4x y+ =

มีผลเฉลยคือ



2x y+ =

1x y+ =



การหาผลเฉลยของระบบสมการเชงิเสน

2x y+ =

0x y− =

ใหทําการกําจัดตัวแปร ทีละตัวดวยการคูณบางสมการ

ดวยตัวเลข แลวนําไปบวกหรอืลบกับอีกสมการหนึ่ง
เชน



2 3 7x y+ =

1x y− =



2
2
yx + =

2 2x y+ =



2x y z+ + =

0x y z− + =
0x y z− − =



6x y z+ + =

2x y z− + =
2 3x y z− − = −

1. กําหนดให 

จงหาคา x, y และ z

แบบฝกหัด

เฉลย x=1, y=2, z=3



แบบฝกหัด

2. กําหนดให 
6
0

2 3

x y z
x y z
x y z

+ + =
+ − =
− + =

จงหาคา 

x y+2.1

y z+2.2



หมูและไก

ตัวอยางโจทยปญหา

นายบุญและนางมา เลี้ยงไกและหมูอยูในเลา เมือ่เกษตรตําบล

มาเยี่ยมที่บาน และถามถึงจํานวนหมูและไก ทั้งคูตอบไมได 

แตนายบุญจําไดวามีทั้งหมูและไกรวมกัน 44 ตัว นางมาจําได

แตจํานวนขาของทั้งสองชนิดรวมกันได 128 ขา แตทั้งคูจํา

ไมไดวามีหมูหรือไกอยูอยางละกี่ตัว 

พวกเรามาชวยเกษตรตาํบลหาวาหมูและไกของนายบุญ

และนางมาวามีจํานวนเทาใด???



3. นายบุญและนางมา เลี้ยงไกและหมูอยูในเลา เมือ่เกษตรตําบล

มาเยี่ยมที่บาน และถามถึงจํานวนหมูและไก ทั้งคูตอบไมได 

แตนายบุญจําไดวามีทั้งหมูและไกรวมกัน 20 ตัว นางมาจําได

แตจํานวนขาของทั้งสองชนิดรวมกันได 64 ขา แตทั้งคูจํา

ไมไดวามีหมูหรือไกอยูอยางละกี่ตัว 

ถานายบุญและนางมา ตองการทําปกไกเหลาแดง ทั้งคูจะมีปกไก

จํานวนเทาใด

แบบฝกหัด



4. นายบุญและนางมา เลี้ยงไกและหมูอยูในเลา เมือ่เกษตรตําบล

มาเยี่ยมที่บาน และถามถึงจํานวนหมูและไก ทั้งคูตอบไมได 

แตนายบุญจําไดวามีทั้งหมูและไกรวมกัน 20 ตัว นางมาจําได

แตจํานวนขาของทั้งสองชนิดรวมกันได 64 ขา แตทั้งคูจํา

ไมไดวามีหมูหรือไกอยูอยางละกี่ตัว 

ถานายบุญและนางมา ตองการทําซบุหางหมูโดยใสหางหมู 2 หาง 

ตอซุป 1 ถวย นายบุญและนางมาจะไดซุบหางหมูกี่ถวย

แบบฝกหัด


